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11.1 - Der Abschluss

Nach der Erstellung der Gewinn- und Verlustrechnung kann die Buchhaltung
abgeschlossen werden: Crésus Finanzbuchhaltung tbertragt die Saldi aller
Aufwand- und Ertragskonten auf die Betriebsrechnungskonten, die die
Erfolgsrechnung bilden. Der Gewinn oder der Verlust des Geschéftsjahres wird
anschliessend in ein Bilanzkonto oder auf andere Betriebsrechnungskonten
Ubertragen, je nach gewulnschter Verwendung.

Der Abschluss ist nicht unbedingt erforderlich, weil Crésus Finanzbuchhaltung
das Geschéftsergebnis regelmassig berechnet und es so erlaubt, eine
ausgeglichene Bilanz zu erstellen. Wir empfehlen daher, die Buchhaltung nicht
abzuschliessen.

Um den Mechanismus des Abschlusses besser zu verstehen, betrachten wir
folgenden fiktiven und minimalistischen Kontenplan:

Keontenplan

Nummer Kontotitel Kategorie Typ Gruppe MWST Erdff./ADschl. Wahrung
1000 Kasse Aliv a100
1020 Bank Aktiv 9100
2400 Bankverbindlichkeiten Passiv 9100
2800 Eigenkapital Passiv a100
3200 Handelserlise Ertrag a100
4200 Handelswarenaufwand Aufwand a100
5200 Lohnaufwand Aufwand 9100
6000 Raumaufwand Aufwand 9100
agoo Mettoerlése aus Lieferungen und Leistungen Betriebsab aoond
9001 Jahresgewinn oder Jahresverlust Betriebsab
9100 Erdffnungshbilanz. Betriebsab
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Fir die Konten 3200 Handelserlése und 4200 Handelswarenaufwand wird in der
Spalte Er6ff./Abschl. das Erfolgskonto 9000 angegeben: Der Abschluss erzeugt
zwei automatische Buchungen, welche die Saldi der Konten 3200 und 4200 auf das
Konto 9000 Bruttoergebnis tUbertragen. Der Saldo dieses Kontos wird der
Differenz zwischen Verkauf und Kauf entsprechen.

Fur die Konten 5200 Lohnaufwand, 6000 Raumaufwand und 9000
Bruttoergebnis wird in der Spalte Er6ff./Abschl. das Erfolgskonto 9001
angegeben: Der Abschluss erzeugt zwei automatische Buchungen, welche die
Saldi der Konten 5200, 6000 und 9000 auf das Konto 9001 Jahresgewinn oder
Jahresverlust Ubertragen.
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Nach den automatischen Abschlussbuchungen entspricht der Saldo des Kontos
9001 dem Bruttoergebnis, von dem Loéhne und Raumaufwand abgezogen werden,
d. h. dem Jahresgewinn oder dem Jahresverlust. Der Saldo des Kontos 9000 wird
hingegen wieder auf null gesetzt.

Der Saldo des Kontos 9001 wird anschliessend auf das Konto 2800 Eigenkapital
ubertragen.

Der Saldo samtlicher Erfolgskonten betragt nun null, und die Bilanz ist ausgeglichen.

Dies ist ein Beispiel und stellt keine zu befolgende Regel dar. Haufig wird der
Gewinn (bzw. der Verlust) auf das Konto 2991 Jahresgewinn/Jahresverlust
ubertragen, um das Ausgangskapital von der Kapitaleinlage zu unterscheiden, die
durch die Gewinne oder die Verluste der aufeinanderfolgenden Jahre gebildet wird.
So erscheint der Gewinn oder der Verlust in der Abschlussbilanz separat. Zu
Beginn des Folgejahres wird der Saldo auf das Konto

2990 Gewinnvortrag/Verlustvortrag tbertragen, das die Gewinne und Verluste
der aufeinanderfolgenden Jahre kumuliert. Falls Sie sich in Bezug auf das
Vorgehen fur Ihr Unternehmen nicht sicher sind, nehmen Sie ein
Buchhaltungshandbuch zur Hilfe oder wenden Sie sich an einen Treuhénder (8§24
La fonction FiduSync).

® Fuhren Sie den Befehl Buchhaltung — Abschluss aus.
¢ Die Maske schlagt vor, einen Abschluss fiir das letzte Datum der laufenden
Buchungsperiode zu erstellen:

Abschluss *
Buchhaltungsabschluss:
Diatum: Abbrechen
Buchungstest: |F~.I:uschluss | Hiffe
Hinzufligen der Kontotitel

Joumal: Hauptjoumal w
[ ]Belegnr: 1%

Benutzt die selbe Belegnummer fur alle Abschlussbuchungen

¢ Klicken Sie auf die Schaltflache Abschluss:
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Journal: Hauptjournal 01.01.30 - 31.12.30
Datum Soll Haben Beleg Buchungstext Betrag

01.01.30 1000 9100 Erdffnungssaldo Kasse CHF 50'000.00 “
01.01.30 9100 2107 Erdffnungssaldo Darlehen A 50'000.00 &
01.12.30 4200 1000 1 Autoeinkauf , (VSMD) netto, MWST = 0.00 20'000.00

221230 1000 3200 2 Autoverkauf, (UST) netto, MWST = 0.00 27500.00

231230 5200 . 3 Lohn Frau Meier 4'000.00

231230 6000 . 3 Miete Dezember 3'000.00

231230 - 1000 3 Total Zahlung 7'000.00

241230 2107 1000 4 Riickvergiitung 3000.00

31.12.30 3200 9000 Abschluss Bruttoerlose Artikel A 27500.00 o
311230 9015 4200 Abschluss Einkauf Handelsware A 20'000.00 ()
311230 9025 5200 Abschluss Léhne 4'000.00 [
311230 9035 6000 Abschluss Mietzins Fabrik 3'000.00 [
311230 9000 9010 Abschluss Nettoerlose aus Lieferungen und Leistungen 27500.00 [
311230 9010 9020 Abschluss Betrieblicher Ertrag aus Lieferungen und Leistungen 27500.00 o
31.12.30 9020 9015 Abschluss Material- und Warenaufwand 20'000.00 o
311230 9020 9030 Abschluss Bruttoergebnis nach Material- und Warenaufwand 7500.00 ()
311230 9030 9025 Abschluss Personalaufwand 4'000.00 [
311230 9030 9040 B nach P 3'500.00 [
311230 9040 9035 Abschluss Ubriger betrieblicher Aufwand 3000.00 [
31.12.30 9040 9050 B Ergebnis vor und Finazerfolg und Steuem (EB% 50000 ¢
31.12.30 9050 9060 B Ergebnis vor F und steuern (EBIT) 500.00 o
311230 9060 9070 Abschluss Beatriebliches Ergebnis vor Steuern (EBT) 500.00 ()
311230 9070 9080 bschl lat oder Jaf lust vor Steuern 500.00; [

Crésus Finanzbuchhaltung erstellt die Abschlussbuchungen im Buchungsjournal
automatisch. Sie werden in der letzten Spalte mit dem Symbol gekennzeichnet, das

eine geschlossene Mappe ﬁ darstellt.

In der obigen Abbildung entsprechen die vier ersten Abschlussbuchungen dem
Abschluss der Aufwand- und Ertragskonten. Deren Saldo wird auf null gesetzt. Die
folgende Buchung, der Abschluss des Kontos Bruttoergebnis, gibt den Betrag des
Bruttoergebnisses an, in diesem Fall ein Gewinn von 10 000.00. Auf der letzten
Zeile wird der Jahresgewinn oder der Jahresverlust vor Steuern ausgewiesen,
in diesem Fall ein Gewinn von 3000.00, der auf das Konto 2800 Eigenkapital
ubertragen wurde und in der Bilanz ausgewiesen wird. Wie Sie anhand der
Gewinn- und Verlustrechnung, der Kontoauszlige und der Bilanz feststellen
konnen, betragen die Saldi aller Aufwand-, Ertrags- und
Betriebsabrechnungskonten null und die Bilanz ist ausgeglichen. Das ist so, wenn
der Abschluss korrekt durchgefihrt wurde.

Dieses Beispiel zeigt, wie der Abschluss einer Buchhaltung grundsétzlich
funktioniert.

In den KMU-Kontenplanen, die mit der Software mitgeliefert werden, ist die Struktur
der Erfolgsrechnung nattrlich umfangreicher und lasst eine detailliertere Analyse zu
(88.4 Compte de résultat). Der Abschluss des letzten Kontos 9080 Jahresgewinn
oder Jahresverlust ist nicht definiert. Sie kdnnen im Kontenplan festlegen, wie
Crésus Finanzbuchhaltung dieses Konto automatisch abschliessen soll, oder Sie
kdnnen es manuell abschliessen, indem Sie eine oder mehrere
Abschlussbuchungen erfassen, um den Jahresgewinn oder den Jahresverlust zu
verteilen.
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Falls Sie sich in Bezug auf das Vorgehen beim Abschluss lhrer Buchhaltung nicht
sicher sind, nehmen Sie ein Buchhaltungshandbuch zur Hilfe oder wenden Sie sich

an einen Treuhander (824 La fonction FiduSync).

Fur Details zur Art und Weise, wie Crésus Finanzbuchhaltung eine Buchhaltung
abschliesst, beziehen Sie sich bitte auf die detaillierte Beschreibung des Befehls
Buchhaltung — — Abschluss in der Hilfe der Software.
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